
广州卫生职业技术学院辅导员考试

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列对我国“十四五”时期经济社会发展主要目标表述错误的是：

 A．经济发展取得新成效和改革开放迈出新步伐

 B．创新驱动取得新优势和国内市场形成发展新格局

 C．民生福祉达到新水平和国家治理效能得到新提升

 D．社会文明程度得到新提高和生态文明建设实现新进步

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查政治常识。

2020年10月29日，中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议通过的《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035
年远景目标纲要》中指出：“‘十四五’时期经济社会发展主要目标。锚定二〇三五年远景目标，综合考虑国内外发展趋势和我
国发展条件，坚持目标导向和问题导向相结合，坚持守正和创新相统一，今后五年经济社会发展要努力实现以下主要目标：
经济发展取得新成效；改革开放迈出新步伐；社会文明程度得到新提高；生态文明建设实现新进步；民生福祉达到新水平；
国家治理效能得到新提升。”

本题为选非题，故正确答案为B。

2、某化工厂将废水直接排入河道，流入张某的鱼塘，造成绝大部分鱼死亡，该厂承认其侵权，但不能接受张某提出的赔偿数额。对此，下列哪
一表述是不正确的？（　　）

 A． 张某请求损害赔偿的诉讼时效为3年

 B． 张某可以请求环境保护行政主管部门处理

 C． 张某对环境保护行政主管部门的处理决定不服的，可以向法院起诉

 D． 张某必须先经过环境保护行政主管部门处理，不能直接向法院起诉

《正确答案》
D
《答案解析》
D项，《环境保护法》第四十一条规定，赔偿责任和赔偿金额的纠纷，可以根据当事人的请求，由环境保护行政主管部门或
者其他依照法律规定行使环境监督管理权的部门处理，当事人对处理决定不服的，可以向人民法院起诉。当事人也可以直接
向人民法院起诉。该法第四十二条规定，因环境污染损害赔偿提起诉讼的时效期间为3年，从当事人知道或者应当知道受到污
染损害起时计算。

3、按照实现全面建成小康社会奋斗目标新要求，到2020年，要实现文化改革发展奋斗目标，必须坚持把（　　）放在首位。
 A． 社会效益

 B． 以人为本

 C． 改革开放

 D． 文化体制创新

《正确答案》
A
《答案解析》
中共十七届六中全通过的《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》指出，到
2020年我国文化改革发展奋斗目标，必须“坚持把社会效益放在首位，坚持社会效益和经济效益有机统一，遵循文化发展规
律，适应社会主义市场经济发展要求，加强文化法制建设，一手抓繁荣、一手抓管理，推动文化事业和文化产业全面协调可
持续发展。”因此A项正确。

4、下列关于我国地形的表述，错误的是（　　）。
 A． 我国山区面积占全国总面积的三分之二，这是我国地形的一大显著特征

 B． 云贵高原位于我国西南部，其特征之一是石灰岩分布广，多典型的喀斯特地形
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 C． 山脉构成我国地形的骨架，其中大兴安岭太行山——巫山——雪峰山，属于西北——东南走向的山脉

 D． 吐鲁番盆地是我国地势最低的盆地，分布在我国第二级阶梯上

《正确答案》
C
《答案解析》
C项错误，山脉延伸的方向称作走向，我国山脉分别为东西走向、东北——西南走向、西北——东南走向、南北走向、弧形山
脉。其中大兴安岭——太行山——巫山——雪峰山，属于东北——西南走向的山脉。

5、下列关于黄河的说法不正确的是：

 A．共流经我国九个省区

 B．是世界上含沙量最高的河流

 C．发源于青海省，最后流入黄海

 D．上游、中游、下游各有其独特的环境特征

《正确答案》
C
《答案解析》

A项正确，黄河自西向东分别流经青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南及山东9个省（自治区）；

B项正确，黄河中上游以山地为主，中下游以平原、丘陵为主。由于河流中段流经中国黄土高原地区，因此夹带了大量的泥
沙，所以它也被称为世界上含沙量最多的河流；

C项错误，黄河发源于青海省青藏高原的巴颜喀拉山脉，最后流入渤海而非黄海；

D项正确，根据黄河流经地区的独特自然环境和水文情势，将其作了上、中、下游的划分。其中，上游山高坡陡，落差大，
水多沙少、河水较清、流量均匀是该河段的水文特征；中游夏秋季多暴雨，沙源丰富，多水多沙，洪峰流量大，含沙量高，
河道淤积与侵蚀河段交互出现，峡谷与宽谷相间；下游河道坡降小，水流平缓，加之河道宽浅散乱，泥沙淤积严重，河床逐
渐升高，两岸几乎全靠大堤为屏障。

本题为选非题，故正确答案为C。

6、社会治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。关于社会治理现代化的内容，下列表述正确的是：

①社会治理结构的合理化

②社会治理过程的民主化

③社会治理方式的科学化

④社会治理目标的多样化

 A．①②③

 B．①③④

 C．①②④

 D．②③④

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查政治常识。

①②③正确，④错误，作为国家治理的重要领域，社会治理必须正确处理好维稳与维权、活力与秩序的关系，充分调动一切
积极因素，确保社会既充满生机活力又保持安定有序。因此，提高社会治理效能，助推社会治理现代化，是完善国家治理体
系和提升治理能力的应有之义。当前我国社会治理体系不断完善，社会安全稳定形势持续向好，人民生命财产安全得到有效
维护，人民群众对社会事务参与意愿更加强烈，广大人民群众的安全感和满意度不断增强。提高治理效能，加强和创新社会
治理，逐步实现社会治理结构的合理化、治理方式的科学化、治理过程的民主化，将有力推进国家治理现代化的进程。

故正确答案为A。

7、近年来，深圳着力提高政务服务便捷化水平，更加注重从企业和群众的办事体验出发，积极拓展政务服务新模式，让市民办事少折腾、少跑
腿、更舒心，下列不属于深圳政务服务新模式的是：
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